
ISSN 1562-0905 Регіональна економіка 2015, №4 5

Р е г і о н а л ь н а   п о л і т и к а 
і   т е р и т о р і а л ь н и й   р о з в и т о к

УДК 331.102.344:005:334.7
JEL O18, R22, R58

М. П. Бутко, С. С. Кислинський
Методологічні основи оцінки рівня інтелектуального 

розвитку регіональних господарських систем
Обґрунтовано  систему методологічних  принципів  з  подальшим  її  розширенням  за допомогою додавання 
авторських  принципів  апостеріорності та меритократійності.  Досліджено  наявні  підходи  в  аналізі 
інтелектуального  потенціалу  регіонів,  на  основі  чого  виявлено, що  комплексний  підхід  до  його  оцінки 
дозволить визначити власні максимальні можливості регіонів України для їх подальшої ефективної реалізації. 
Запропоновано авторську методику оцінки інтелектуального потенціалу регіональних господарських систем, 
яка ґрунтується на сутності інтелектуального потенціалу регіону і розроблена на основі оцінки науково-
технічного, інноваційного, інформаційно-комунікаційного компонентів, визначення рівня розвитку людського 
потенціалу та інвестиційної підтримки інтелектуальної діяльності. 
Ключові  слова:  регіональний розвиток,  оцінка  інтелектуального потенціалу,  інтелектуальний потенціал 
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Підвищення значення регіонів у внутрішній і зовнішній політиці України, 
суттєві диспропорції в регіональному розвитку та нинішня геополітична 
ситуація стали мотиваційними чинниками для законодавчого обґрунтування 
функціонування регіонів нашої держави. На початку 2015 р., Верховна Рада 
України прийняла Закон «Про засади державної регіональної політики» [1], який 
започаткував переломний момент регіональної ідентифікації. Він за своєю суттю 
є першим законодавчим актом, який визначає основні соціально-економічні, 
гуманітарні, екологічні, правові та організаційні засади державної регіональної 
політики як складової частини внутрішньої політики України. 

Пріоритети і конкурентні переваги регіонального розвитку лежать не тільки 
у площині його господарської системи, а першочергово проявляються в його 
інтелектуальному потенціалі. Саме цей потенціал може бути використаний як 
інноваційний стратегічний ресурс ефективного функціонування будь-якого регіону 
чи навіть країни, адже він не закріплений за певною територією, його формування 
та використання відбуваються будь-де і можуть мати значні часові інтервали між 
собою. Також на нього впливають глобалізаційні процеси господарського розвитку, 
які стимулюють його динамічне існування шляхом прискорення взаємозв’язку 
його носіїв і можливості їх згрупування для досягнення поставлених цілей.

Значний внесок у формування теоретичних основ дослідження та розвиток 
методологічних підходів оцінки інтелектуального потенціалу належить таким 
зарубіжним і вітчизняним ученим, як О. Амоша, Д. Белл, М. Бутко, О. Бутнік-
Сіверський, В. Василенко, С. Вовканич, А. Гадзало, В. Геєць, Н. Городянська, 
В. Гунько, Б. Данилишин, М. Демчишин, О. Довгань, М. Долішній, С. Дорогунцов, 
П. Друкер, В. Дюндін, В. Іноземцев, В. Куценко, Е. Лібанова, К. Матусевич, 
М. Мелоун, І. Мойсеєнко, О. Моліна, В. Мурашко, В. Петренко, В. Прошак, 
Л. Семів, О. Стефанишин, О. Тоффлер, Л. Федулова, А. Чухно, Л. Шевчук, 
С. Шкарлет, Й. Шумпетер, Л. Чернюк та ін.

Проте чимало наукових праць торкаються лише дослідження певних складових 
інтелектуального потенціалу, не беручи до уваги його всеохоплюючий зміст. 
Комплексний підхід до оцінки інтелектуального потенціалу регіональних 
господарських систем дозволить визначити власні максимальні можливості 
регіонів України для їх подальшої ефективної реалізації.

Метою статті є формування принципів і методичних підходів до оцінки 
інтелектуального потенціалу регіонів у сучасних умовах.

© М. П. Бутко, С. С. Кислинський, 2015.
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Модернізаційний вектор розвитку України вимагає від регіонів нашої 
держави орієнтації на новітні ресурси та можливості для свого ефективного 
функціонування. Такими ресурсами є: інформація, знання, інтелект, досвід 
тощо, а можливостями – інтелектуальний, науково-технічний, інформаційно-
комунікативний та інші потенціали.

На нашу думку, під інтелектуальним потенціалом регіону слід розуміти ор-
ганічну єдність наявних науково-технічних, виробничих, освітніх та інфор маційно-
комунікаційних здатностей, здібностей і потенцій регіонального економічного 
простору, що спрямовуються на реалізацію стратегічних програм і забезпечення 
модернізації просторових продуктивних сил [2, с. 139].

Оцінка інтелектуального потенціалу регіональних господарських систем має 
передусім ґрунтуватися на коректних методологічних принципах, які є основними 
положеннями і правилами дій, виробленими теорією і практикою в результаті 
пізнання законів і закономірностей економічного розвитку.

Користуючись розробками вітчизняних учених-регіоналістів [3-6] вважаємо за 
доцільне актуалізувати систему методологічних принципів, градуючи її на групи 
загальноекономічного і специфічного характеру з подальшим її розширенням за 
допомогою додавання авторських принципів апостеріорності та меритократійності 
(рис. 1). 

Особливої уваги, на думку авторів, заслуговують принципи меритократійності 
та апостеріорності. Щодо першого, то він вимагає створення умов для осіб, які є 
об’єктивно здібними та працелюбними, для зайняття ними у майбутньому керівних 
суспільних позицій незалежно від їх соціального чи економічного походження. 
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Рис. 1. Система методологічних принципів, на яких базується оцінка 
інтелектуального потенціалу регіональних господарських систем 
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А другий базується на ефективному використанні інтелектуального потенціалу та 
продукуванні нових досконаліших інтелектуальних продуктів шляхом підвищення 
рівня досвіду, навичок і знань носія цього потенціалу. 

Для оцінки інтелектуального потенціалу регіону більшість учених використовує 
інструменти оцінки, які насамперед пов’язані з інтелектуальним капіталом, що 
можна вважати матеріалізованим відображенням інтелектуального потенціалу.

Генеза наукової думки щодо комерціалізації інтелектуального потенціалу 
суспільства свідчить про наявність різноманітних методик для визначення вартості 
інтелектуального капіталу (табл. 1).

Обґрунтовуючи зростання ролі інтелектуального капіталу у розвитку сус-
пільства, вітчизняні науковці поділяють його на дві частини: 

перша – людський капітал (human capital), втілений у господарських комп-
лексах регіону у вигляді досвіду, знань, навичок, здібностей до нововведень, а 
також у загальній культурі соціуму та його внутрішніх цінностях, прикладених 
до виконання поточних завдань; 

друга – це структурний капітал (structural capital), який включає технічне і 
програмне забезпечення, організаційну структуру, патенти, торгові марки і все 
те, що дає змогу працівникам компанії реалізувати свій виробничий потенціал. 

У зарубіжній практиці оцінка інтелектуального потенціалу регіону базується на 
методиці Світового банку в межах програми «Знання для розвитку» (Knowledge for 
Development – K4D). Ця методика враховує 76 показників, що оцінюють різні боки 
розвитку країни чи регіону для визначення їх можливості щодо постіндус тріального 
розвитку. Запропонована методика (The Knowledge Assessment Methodology – KAM) 
використовує порівняння різних показників за такими характеристиками:
−	 інституціональний режим дозволяє визначити ефективність використання 

знання у веденні підприємництва. Це характеризує розвиток економіки 
та суспільства і демонструє ступінь сприяння правового та економічного 
середовища для створення, розподілу і застосування знань;

−	 освіта допомагає дізнатися ступінь освіченості населення та його можливості 
для створення, розвитку та використання знань;

−	 інформаційно-комунікаційна інфраструктура характеризує ефективність 
поширення і використання інформації на основі інформаційних технологій і 
комунікації з використанням показників кількості телефонів, персональних 
комп’ютерів, користувачів Інтернету тощо;

−	 інновації демонструють взаємозв’язок підприємств, університетів, наукових 
центрів, консультаційних та інших організацій для створення і використання 
нових знань [11].

У межах цієї програми розраховується два зведених індекси – індекс економіки 
знань та індекс знань. Щодо першого, то це середнє з чотирьох індексів: 
індексу інституційного середовища, індексу освіти, індексу інно вацій, індексу 
інформаційних технологій і комунікацій. А другий – це середня величина з трьох 
індексів: індексу освіти, індексу інновацій, індек су інформаційних технологій і 
комунікацій. Кожний з індексів – це середнє арифметичне нормалізованих даних 
по показниках, які складають ту чи іншу групу; вони розраховуються для кожної 
країни, для груп країн і для всього світу загалом [5, с. 391].

На нашу думку, оцінка інтелектуального капіталу регіональних господарських 
систем має ґрунтуватися на вартості структурного капіталу у формі затрат 
на технологічну модернізацію виробництва, науково-дослідні та дослідно-
конструкторські розробки, придбання прав власності у вигляді ліцензій, патентів, 
товарних зразків тощо.

Водночас вважаємо, що загальноприйняті методики та підходи до оцінки 
інтелектуального потенціалу регіонів дають передусім кількісний вимір певної 
його складової. 

Авторська методика оцінки інтелектуального потенціалу регіональних госпо-
дарських систем використовує комплексний підхід до визначення складових 
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вагомості потенціалу для визначення причинно-наслідкових зв’язків динамічних 
змін його складових та інтегральної оцінки для виявлення сукупних тенденцій 
його розвитку. 

З огляду на те, що показники інтелектуального потенціалу характеризуються 
множиною ознак (індикаторів), їх необхідно об’єднувати в одну інтегральну оцінку. 
Таке агрегування має ґрунтуватися на теорії «адаптивної цінності», згідно з якою 
цінність цілого враховує вагомість його складових. 

Запропонована методика базується на авторському розумінні сутності 
інтелектуального потенціалу регіону і включає в себе оцінку науково-технічного, 
інноваційного, інформаційно-комунікаційного компонентів, оцінку людських 
ресурсів і рівня інвестиційної підтримки інтелектуальної діяльності. 

Науково-технічний потенціал пропонується визначати з використанням індексу 
науково-технічного розвитку, який має такий вигляд:

   
 (1)

де:  STP –  індекс науково-технічного розвитку; 
 Vstw –  обсяг виконаних наукових і науково-технічних робіт, тис. грн; 
 PP –  чисельність населення регіону, тис. осіб.

Інвестиційна підтримка інтелектуальної діяльності визначатиметься за 
допомогою індексу рівня інвестиційної підтримки (формула 2):

   
 (2)

де:  LCIS  –  індекс рівня інвестиційної підтримки;
 CIstw  –  капітальні інвестиції у професійну, наукову та технічну діяльність, 

тис. грн;
 CIit  –  капітальні інвестиції в інформацію та телекомунікацію, тис. грн;
 PP  –  чисельність населення регіону, тис. осіб.

Оцінка використання інноваційного потенціалу регіону буде базуватися на 
ступені інноваційної активності господарської системи і розраховуватиметься за 
формулою 3:

  
  (3)

де:  PτP –  індекс розвитку інноваційного виробництва;
 Vipτ –  обсяг реалізованої інноваційної продукції, тис. грн;
 Vmpτ –  обсяг реалізованої промислової продукції, тис. грн.

Індекс людського розвитку регіону визначатиметься за допомогою системної 
формалізації як інтегральний індекс освітнього потенціалу, охорони здоров’я, 
культури та наукових кадрів. Усі вони визначатимуться за допомогою формул 4-10:

   
 (4)

де: IHumPD –  індекс людського розвитку регіону;
 IEdD –  індекс розвитку освіти; 
 IHealD –  індекс розвитку охорони здоров’я; 
 ICulD –  індекс розвитку культури; 
 IScPD –  індекс розвитку наукових кадрів;
 n –  кількість показників, що досліджуються.

   
(5)

де:  IEdD  –  індекс розвитку освіти; 
 NSchStud  –  чисельність учнів шкіл, тис. осіб;
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 NVSchStud  –  чисельність студентів професійно-технічних навчальних 
закладів, тис. осіб;

 NUnivStud  –  чисельність студентів вищих навчальних закладів I-IV 
рівнів акредитації, тис. осіб;

 NPτeSchEdInstStud  –   чисельність дітей дошкільних навчальних закладів, 
тис. осіб;

 PP –  чисельність населення регіону, тис. осіб.

    
(6)

де:  IHealD  –  індекс розвитку охорони здоров’я; 
 ILExp  –  індекс тривалості життя при народженні; 
 NMedDoc –  індекс забезпеченості лікарями усіх спеціальностей;
  n –  кількість показників, що досліджуються.

  
  (7)

де:  ILExp  –  індекс тривалості життя при народженні; 
 LExpi  –  тривалість життя при народженні населення і-того регіону, років; 
 LExpUkr  –  тривалість життя при народженні населення в Україні, років. 

  
  (8)

де:  IMedDoc  –  індекс забезпеченості лікарями усіх спеціальностей. 
  NMedDoc –  чисельність лікарів усіх спеціальностей, тис. осіб; 
  PP –  чисельність населення регіону, тис. осіб.

    
(9)

де:  ICulD  –  індекс розвитку культури та спорту; 
 NCulInstP  – чисельність працюючих у сфері культури та спорту, тис. осіб;
 PP  – чисельність населення регіону, тис. осіб.

  
  (10)

де:  IScPD  –  індекс розвитку наукових кадрів;
 NSpPerfScPes  – чисельність спеціалістів, які виконують науково-дослідні 

роботи, тис. осіб; 
 NPhDs&DocSc  – чисельність кандидатів і докторів наук в економіці регіону, 

тис. осіб; 
 PP  – чисельність населення регіону, тис. осіб.

Розрахунок інтегрального показника оцінки інтелектуального потенціалу буде 
проводитись за допомогою індексу інтелектуального розвитку (формула 11):

  
  (11)

де:  IP  –  індекс інтелектуального розвитку;
 STP – індекс науково-технічного розвитку; 
 LCIS  – індекс рівня інвестиційної підтримки;
 PτP – індекс розвитку інноваційного виробництва;
 IHumPD  – індекс людського розвитку;
 n – кількість показників, що досліджуються.

Враховуючи нинішні геополітичні реалії та задля об’єктивізації оцінки 
розрахунки інтелектуального розвитку регіонів проведено на підставі даних 
державної статистики за 2010-2013 рр., тому що впродовж цього періоду 
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спостерігалась цілісність наукового, виробничого, освітнього та інноваційного 
простору нашої держави. У подальшому оцінка не буде враховувати потенціал 
Донецького та Луганського регіонів, а також анексованих АР Крим і м. Севастополя.

Емпіричний вимір рівнів інтелектуального розвитку регіонів України засвідчив, 
що регіонами-лідерами є м. Київ і Київська, а також Харківська, Львівська 
і Запорізька області. Негативна тенденція для більшості регіонів обумовлена 
низьким рівнем комерціалізації вітчизняних наукових розробок, скороченням 
обсягів залучення інвестиційних ресурсів, уповільненням інноваційного розвитку 
у виробничій сфері, недооцінка ролі освіти у нарощуванні конкурентних переваг 
на європейському і світовому рівнях.

Виходячи з реального стану регіонального ландшафту України, на нашу думку, 
для оцінки рівня інтелектуального розвитку регіональних господарських систем 
необхідно проводити порівняння з країнами ЄС, які саме завдяки капіталізації 
наявного знаннєвого потенціалу демонструють свої конкурентні переваги у 
глобалізованому світі.
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Butko M. P., Kyslynskyy S. S. Methodological bases of evaluation of intellectual development level in regional 
economic systems.

Priorities and competitive advantages of regional development not only lay in the plane of its economic system, 
but primarily they are manifested in its intellectual potential. It can be used as an innovative strategic resource of 
any region’s or even country’s efficient functioning. However, many scientific research papers concern only certain 
components of intellectual capacity, not taking into account its comprehensive meaning. A comprehensive approach to 
assessing the predictive capacity of regional economic systems will determine maximum capacity of regions of Ukraine 
for further effective implementation. The article aims to develop the principles and methodological approaches of 
estimation of regions’  intellectual potential  in modern conditions. Modernization vector of Ukraine’s development 
require  from  the  regions of our country  to  focus on new opportunities and  resources  for  its  effective  functioning. 
These resources are information, knowledge, intelligence, experience, etc., and capabilities are intellectual, scientific-
technical, information-communication and other potentials. Assessment of intellectual potential of regional economic 
systems  should be based on correct methodological principles,  dividing  them  into groups of general and  specific 
nature,  followed by  the  addition  of  authors’  a  posteriori  and meritocracy  principles. Many domestic  and  foreign 
scientists have made a significant contribution to the methodology of assessing the intellectual potential of the region 
using a variety of tools and approaches. According to the authors, the generally accepted methods and approaches in 
the evaluation of intellectual potential of regions give primarily quantitative measurement of its component. Author 
evaluation method of intellectual potential of regional economic systems uses an integrated approach to the definition 
of  the components of  the weight capacity  to  identify causal relationships dynamic changes  in  its components and 
integrated assessment to aggregate trends in its further development. It is based on the author’s understanding of the 
essence of the intellectual potential of the region and includes the evaluation of science and technology, innovation, 
information and communication components, evaluation of human resources and the level of investment support of 
knowledge based sectors of economic activity. Given the current geopolitical realities and in order to give objective 
evaluation the calculations of intellectual development of regions are carried out on the basis of state statistics for 
2010 - 2013 years because during this period integrity of scientific, industrial, educational and innovative space of our 
country was observed. Further assessment will not take into account the potential of Donetsk and Luhansk regions, and 
the annexed Crimea and town Sevastopol. Empirical measurement of levels of intellectual development of Ukraine’s 
regions showed that the city of Kyiv and Kyiv, Kharkiv, Lviv and Zaporizhya regions the leading regions. The negative 
trend of the most regions is explained by low domestic commercialization of scientific developments, the decline of 
investment resources, slowing of innovation development in manufacturing, underestimation of the role of education 
in increasing of competitive advantages at European and global levels.

Keywords: regional development, assessment of intellectual potential, intellectual potential of regional economic 
systems, system of methodological principles.
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